Salvete discipuli!
Wenn Ihr auf  Text  klickt, kommt Ihr zu dem Plinius-Brief mit den Arbeitsaufträgen, die in den nächsten 8 Unterrichtsstunden zu bearbeiten sind. Dort findet Ihr auch Links zu Vokabelangaben, Übersetzungshilfen und Sachinformationen. Außerdem enthalten manche der Aufgaben Links zu verschiedenen Seiten ins Internet. 

Geht bitte so vor, dass Ihr die Aufgaben jeweils unmittelbar hinter den Arbeitsaufträgen bearbeitet. Aufträge 3 und 4 B könnt Ihr direkt in die Tabellen eintragen. 

Bei der Übersetzung (1) bietet es sich an, den Bildschirm aufzuteilen (Fenster → Teilen): Ihr habt dann im oberen Fenster den Text, in das untere könnt Ihr die Übersetzung schreiben. 

Nehmt bitte an den von mir erstellten Dateien keine Änderungen vor. Das gilt natürlich nicht für die Datei mit dem Text und den Arbeitsaufträgen. Speichert diese Datei und die von Euch für Aufgabe 5 B erstellte Datei auf Diskette (mit Eurem Namen – z.B. Markus1.doc, Markus2.doc), damit Ihr mir sie am Ende dieser Unterrichtseinheit zur Auswertung mitgeben könnt. 

Optime cedat!
S. Schurz

