Du bist – aufgrund deiner langjährigen Erfahrung als Schüler der Liebigschule sowie in der Fortbildung „Trier – Augusta Treverorum“ - bei der Jugendzeitschrift I.Q. als 

Trier-Experte eingestellt worden.

Deine vordringlichste journalistische Aufgabe besteht darin, die Rubrik: Schüler fragen – I.Q antwortet zu betreuen, in der typische Briefe von ratsuchenden Schüler/innen veröffentlicht und beantwortet werden.

Der folgende Brief erreicht dich und soll – natürlich mit deiner Antwort – veröffentlicht werden.




Hilfe!





Seit Anfang der 7. Klasse habe ich Latein bei Herrn Schlaumüller, einem Typ, der den typischen Laberunterricht betreibt. Wir übersetzen total abgefahrene Texte. Dann  erzählt er absolut unstrukturiert Information über Information, lauter Zeugs, so viel, dass auch unsere Cracks in der Klasse nichts mehr kapieren. 





 Nun geht es um unsere Klassenfahrt Trier, eine Stadt, die offenbar einmal Hauptstadt des römischen Reiches war, Thermen, Porta Nigra, kein Plan, was sonst noch alles!


Letzte Stunde haben wir gemeutert und unserem Lehrer mitgeteilt, dass es so nicht weitergeht. Am Anfang der Stunde in Windeseile Texte hinknallen und dann gleich kluge Fragen stellen, und dann sollen wir auch noch die Zusammenhänge verstehen, das funktioniert nicht!





Schlaumeier blieb cool und meinte, wir müssten mit den Informationen, die er uns gibt, schon selbst zurechtkommen.


Ansonsten sollten wir ihm doch mal die wichtigsten Fakten in Bezug auf Trier kurz, strukturiert und vor allem für jeden verständlich zusammenfassen. 





Das würden wir wirklich gerne einmal tun!!!


Könnten sie uns helfen, wie wir das Herrn Schlaumeier in diesem Falle einmal vormachen können? Aber eine knappe, logische und nur das wichtigste  enthaltende Zusammenfassung muss es sein.





Ihr ratloser Alexander








